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ZKUŠENOSTI ZDRAVOTNICKÉ SLUŽBY POHRANIČNÍ STRÁŽE ZE CVIČENÍ
SPOIENECKÝCH ARMĂD „VLTAVA“

Major MUDr. František KAFKA
Zdravotnická Skupina týlu VPS

V rámci Spojeneckého cvičení „VLTAVA“
v Září minulého roku byla procvičena i Sou-
činnOSt a bojová činnost brigád Pohraniční
Stráže a byly prověřeny i Otázky zdravotnic-
kého Zabezpečení PS v počátečním Období
Války.

Pro Zdravotnickou službu obou brigád byly
vytčeny tyto cíle:

1. Procvičit přesun a rozvinování Zdravot-
nických etap, provoz práce na nich a manévry
Silami a prostředky.

2. Procvičit příslušníky zdravotnické Služby
všech etap v poskytování první pomoci, první
lékařské pomoci S důrazem na provádění tří-
dění, odsunu raněných do vojskovéhc týlu a
práci S bojovou dokumentací.

3. Procvičit metody řídící práce náčelníků
zdravotnické služby brigád, Systém Spolupráce
se svazky armády i uvnitř velení brigády, ve-
dení pracovní mapy i nezbytné dokumentace
a získání návyků, potřebných pro pružné a
taktické řízení všech manévrů Zdravotnickými
etapami, personálem a materiálem pro doko-
nalé zdravotnické Zabezpečení bojujících jed-
notek PS. '

4. Prověřit dosavadní taktiku zdravotnické
služby PS V bojových podmínkách, vyzkoušet
nový, Zlepšený systém Zdravotnického Zabez-
pečení a vyvodit ze zkušeností závěry.

5. Prověřit dosavadní materiální zabezpečení
etap zdravotnické Služby PS, jejich vybave-
nost léčivy a Odsunovými prostředky a vy-
zkoušet jejich uplatnění a dostatečnost v pro-
vozu v polních podmínkách.

6. Dosähnout näcvikem dostatečné návyky
u všech bojujících příslušníků PS pro prová-
dění Svépomoci a vzájemné pomoci v boji.

7. Dosáhnout u velitelů všech Stupňů dobré
úrovně v péči O Zdravotnické Zabezpečení bo-
jujících podřízených a Zvládnout tuto proble-
matiku v celém rozsahu přímo v polních pod-
minkách.

Přípravné údohí

Zdravotnická služba měla v prostoru sou-
Středění vojsk před Vlastním cvičením Sou-
Středěn Veškerý Zdravotnický personál cvičí-
cích vojsk PS a prováděla podle jednotného
plánu výcvik a školení všech lékařů, Zdrav.
instruktorů, sběračů raněných a řidičů Zdra-
votnických iˇpřidělených vozidel, a tO teore-
ticky i prakticky, nácviky přímo v terénu
s materiálem i technikou.

Výcvik probíhal po dobu 14 dnů a byla po-
drobně probrána tatO témata:

1. Technika práce zdravotnického personálu
na bojišti v klasických podmínkách a v pod-
mínkách použití jaderných Zbraní, bojových

chemických
prostředků.

2. Organizace Zdrav. Zabezpečení jednotek
V různých druzích boje.

3. Zdravotnická Ochrana proti Zbraním hro-
madného ničení.

4. Přesun a rozvinování Zdravotnických etap
a zpüsob präce na nich.

V dalším týdnu byla provedena součinnost
Se Zdravotnickou službou a týly Součinnost-
ních svazků. Na Základě Získaných poznatků
a podkladů byla konkrétně dohovořena Sou-
činnost Se všemi veliteli cvičících jednotek.

Se všemi zdravotnickými instruktory cvičí-
cích jednotek bl provedeno konečné upřes-
nění, seznámení S OsOu pravděpodobného po-
stupu bojujících jednotek, předpokládanými
místy největších ztrát a možnostmi vytváření
hnízd raněných. S řidiči Zdravotnických i při-
dělených vozidel bylo provedeno upřesnění
Odsunových tras a Záložních cest. Náčelníci
Zdravotnické služby Zpracovali dokumentaci
v potřebném rozsahu a plán zdravotnického
zabezpečení, upřesnili součinnost v rámci Sou-
činnostního Svazku i uvnitř velení brigád a
provedli seznámení podřízených etap s odbor-
nými pokyny pro nastávající boj.

Zámysl prověřit různé taktiky Zdravotnic-
kého zabezpečení byl realizován tím, že každá
Z Obou cvičících brigád PS ZVOlila jednu Ze
dvou zvolených základních taktik. Strana rů-
žová vycházela Z dosavadní taktiky Zdravot-
nické Služby PS a prováděla Zdravotnické Za-
bezpečení a Odsuny u rot prvniho sledu a roty
Zbraní zdravotnickým instruktorem a vyčleně- “
ným počtem sběračů raněných podle průběhu
boje a počtu ztrát, vozidlem GAZ, které Odsu-
nOvalO raněné Z roty Pohraniční Stráže podle
vzdáleností bud' na Obvaziště výcvikového Od-
dílu, nebo na předsunuté Obvaziště součin-
nOStníhO pluku, anebo přímo na dočasná lé-
kařská ošetřovací střediska (DLOS).

Obvaziště výcvikového Oddílu provádělo Od-
suny na DLOS a pracovalo V rámci velitelství
výcvikových Oddílů pod vedením lékaře. Bri-
gádní Obvaziště [B0] bylo rozděleno na 3
části asi v Síle praporního Obvaziště pod ve-
dením lékaře a jedna část pracovala na VS
brigády, druhá na TVS brigády a třetí byla
vyčleněna jako záloha pro ZUO.

Při součinnosti Se Svazkem bylo počítáno
S Využitím části BO na TVS jako rozdělovny
raněných pro případný jaderný úder S posí-
lením Zdravotnickými autobusy přidělenými
svazkem. Náčelník zdravotnické služby pra-
coval na TVS brigády, kde Od náčelníka týlu
řídil celou činnost Služby.

- Strana Zelená vycházela Z pozměněné kon-
cepce a zabezpečovala roty Pohraniční Stráže,

látek a bojových biologických
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motostřelecké roty a rotu zbraní zdrav. in-
struktorem, přidělenými sběrači raněných a
vozidly GAZ, podle potřeby a počtu raněných.
leden GAZ postupoval Se zdrav. instruktorem
po ose bojující roty a Svážel raněné do hnízd
raněných, druhý GAZ prováděl odsuny raně-~
ných Z hnízd do opěrného bodu roty nebo
na obvaziště výcvikového praporu podle vzdá-
lenosti./Při rozmístění obvaziště nevázala se
zdrayofnická Služba na velitelství výcvikových
praporů, ale vycházela z terénních předpokla-
dů pro nejlepší a nejvýhodnější rozmístění
v blízkosti odsunových cest ve vzdálenosti ko-
lem 5 km od pohraničních rot. Z brigádního
obvaziště byla vyčleněna část se dvěma lékaři,
která jako předsunuté praporní obvaziště za-
bezpečovala vzdálenější roty první lékařskou
pomocí a odsuny. Toto praporní obvaziště
předsunovalo lékaře S odsunovým prostředkem
přímo do opěrných bodů [0B] rot, kde posky-
tovali bezprostředně pomoc a organizovali od-
sun na DLOS. Zbytek brigádního obvaziště byl
rozdělen na dvě části, jedna Zabezpečovala VS
a TVS brigády, druhá byla vyčleněna jako zá-
loha pro ZUO.

Praporní obvaziště, brigádní obvaziště a
NZS byli vybaveni vozidlem GAZ S rádiovou
stanicí S obsluhou pro zajištění neustálého
Spojení, informace a včasného manévru Silami
a prostředky. Při dohovoru Součinnosti roz-
hodnuto nevyužívat vůbec obvaziště součin-
nostních praporů a pluků.

Materiální vybavení léčivy a obvazovým ma—
teriälem bylo u obou Stran ve výši jednomě-
síčních zásob.

Protože DLOS byla cvičena pouze štábně, ale
odsuny až na ně měly být procvičeny Skuteč-
ně, musely být obsazeny kontrolními orgány
zdrav. Služby. Strana růžová Zajistila DLOS
zdravotnickým instruktorem a vozidlem ná-
kladním k rozvozu cvičných raněných po Skon-
čení boje, strana zelená zabezpečila DLOS vo-
jáky Z povolání, sběrači raněných a občerstvo-
vací stanicí, Zřízenou péčí prov. orgánů VS
brigády.

Vlastní průběh boje

Strana růžová:

U pohraničních rot poskytovali první pomoc
Zl a SR, a to v průměru do 15 minut po zra-
nění. Odsuny provádělo vozidlo GAZ bud' na
praporní obvaziště výcvikového oddílu, nebo
přímo na DLOS, odsunová vzdálenost Se po-
hybovala od 5 do 20 km. Všichni ranění do-
Sáhli mist první lékařské pomoci v rozmezí
od 30 do 120 min. po zranění. Na DLOS byli
všichni ranění odsunuti v rozmezí od 90 do
130 minut po zranění. Během celého boje ne-
dosáhla ani jedna etapa Součinnostních pluků
Svého předsunutého stanoviště, určeného po-
dle dohovořené součinnosti. Odsuny vedené
na tyto etapy musely být proto prodlouženy
až na DLOS. Spojení NZS s podřízenými eta-
pami z TVS brigád v rádiové a telefonní síti

VS brigády byly zdlouhavé a zprávy o poč-
tech raněných a průběhu odsunů docházely
opožděně. Brigádní obvaziště [BO] nebylo
prakticky během boje využito mimo několik
případů poskytnutí první pomoci. příslušníkům
VS a TVS brigády.

Strana Zelená

U rot Pohraniční stráže a motostřeleckých
rot prováděli první pomoc ZI a SR, a to do
20 minut po zranění. Odsuny prováděla vozidla
GAZ, jedno postupovalo za bojující jednotkou
ve Vzdálenosti 200 až 500 metrů a sváželo po
poskytnutí první pomoci raněné do předem
určených hnízd raněných, druhé vyjíždělo
Z OB roty a odsunovalo raněné z hnízd do OB
roty nebo na obvaziště výcvikového praporu.

Cást BO Se dvěma lékaři Se předsunula do
největší blízkosti vzdálenějších rot. Vozidla
této přesunuté části S lékaři vyjížděla do OB
bojujících rot podle hlášených ztrát, poskytla
zde přímo lékařskou pomoc a prováděla od-
Suny na DLOS. Odsunové vzdálenosti Se pohy-
bovaly od 20 do 45 km.

První lékařská pomoc byla poskytnuta všem
raněným v rozmezí od 40 do 120 minut po Zra-
nění, odsuny na DLOS byly provedeny od 80
do 170 minut po Zranění. Z některých rot
bylo nařízeno provést odsuny vlastními pro-
Středky přímo na DLOS vzhledem k malé vzdá-
lenosti a tito ranění dosáhli DLOS do 80 mi-
nut po zranění. Praporní obvaziště provádělo
odsuny na DLOS do vzdálenosti 45 km v ča-
Sovém limitu do 170 minut po zranění.

Vlastní zajištění jednotek výcvikového pra-
poru prováděl lékař Se Zdrav. vozidlem, SR
a materiálem, naloženým na nákladním vo-
zidle. Druhé zdrav. vozidlo bylo Začleněno do
technické uzávěry, zde velící ZI zabezpečoval
obvaziště přepraviště při překonávání vodního
toku a zabezpečoval pak předmostí. NZS řídil
chod celé služby z předsunutého Stanoviště
v těsné blízkosti bojujících rot Pohraniční
Stráže pomocí rádiových stanic vlastní sítě
při Zachování spojení s náčelníkem týlu.

Během boje Se na žádné straně neplánovalo
použití prázdných vracejících se vozidel, ne-.
bot' Zásobovací vozidla objížděla Zpravidla něm
kolik jednotek najednou, a nebylo je proto
možno využít, jednak počet raněných z pohra-
ničních rot bylo možno zvládnout přidělenými
vozidly. Nedostatek vozidel k odsunu Se jevil
až na odsunovém Stupni prapor — DLOS.

Dokumentace byla vedena na obou Stra“
nách jednotně. ZI nebo SR roty založili kaž-
dému raněnému improvizovanou zdrav. prů-
vodku na list Ze svého poznámkového bloku
a uvedli v ní tyto údaje: jméno a hodnost,
způsob první pomoci, event. čas přiložení škr-
tidla apod. Na praporním obvazišti byla prů-
vodka doplněna o čas a způsob první lékař-
ské pomoci a takto založený doklad doprová-
Zel raněného až na DLOS. Tento Systém Se
jeví jako Zcela postačující, a nebylo proto tře-
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ba Zakládat na obvazišti novou zdrav. prů-
vodku.

Lékař obvaziště výcvikového praporu vedl:
knihu neschopných, ambulantní knihu, tabul-
ku přehledu zdravotnických ztrát, tabulku
počtu ozářených Osob, Souhrnné denní hlá-
Sem.

Lékař brigádního obvaziště vedl tutéž doku-
mentaci.

NZS brigády vedl a Zpracovával: pracovní
mapu, tabulku přehledu Zdrav. Sil a prostřed-
ků, informační zprávu pro náčelníka týlu, ta-
bulku rozpočtu sil a odsunových prostředků,
plán zdrav. Zabezpečení boje, příspěvek do tý-
lového roZkaZu, odborné pokyny NZS pro za-
bezpečení boje, tabulku přehledu Zdrav. Ztrát,
tabulku počtu ozářených osob a souhrnné
denní hlášení.

Zkušenosti z provedeného cvičení a závěry

Iiž během přípravného období se ukázalo,
že Značné potíže nastanou S dosavadním Sy-
Stémem Spojení v Síti velitele prostřednictvím
náčelníka týlu. Proto byl vypracován systém
vlastní Sítě rádiových Stanic náčelníkem zdrav.
Služby, který Se v boji plně osvědčil a Zabez-
pečoval neustále Spojení S podřízenými, výbor-
nou informovanost o Ztrátách a potřebě pře-
Sunu sil a prostředků a Zajistil i spojení S ve-
litelskou sítí. Z průběhu a časových limitů od-
sunu po podrobné analýze vyplývá závěr, že
by Se časy značně Zkrátily posílením Zdrav.
etap odsunovými prostředky. Bude také bez-
podmínečně nutné Zvýšit manévrovost etap'
posílením nákladním vozidlem, nebot' v sou-
časné době nejsou etapy schopny rychlého
přesunu se vším materiálem a jsou odkázány
na přidělená vozidla, která často v rozhodují-
cím čase nutného přesunu chybějí.

Z vyzkoušených prvků taktických koncepcí
Zdravotnického zabezpečení brigády Pohranič-
ní Stráže v počátečním údobí války vyplývají
tyto Závěry:

—-— rotu Pohraniční Stráže zabezpečovat
Zdrav. instruktorem, vyčleněným počtem po-
mocných Sběračů raněných podle bojové Si-
tuace a přidělenými vozidly GAZ systémem
svážení jedním vozidlem do OB roty, druhým
pak provádění dalšího odsunu na obvaziště
výcvikového praporu nebo předsunuté obva-
Ziště z počtu brigádního obvaziště, nebo přímo
na DLOS podle vzdálenosti;

—— obvaziště výcvikových praporů posílit
Zdrav. vozidlem a nákladním vozidlem k zvý-
šení manévrovosti a rádiovou Stanicí pro
umožnění nepřetržitého styku s náčelníkem

zdrav. Služby a s obvazišti Sousedních výcvi-
kových praporů. Obvaziště takto posílené dob-
ře Zabezpečí poskytování první lékařské po-
moci a odsuny na DLOS, což při praktické
nemožnosti využití etap Součinnostních pluků
je jediná možnost Zabezpečení jednotného od-
Sunového systému;

- brigádní obvaziště v dosavadní koncepci
nebylo Zcela využito, a proto je nutno rozdělit
ho na tři části v Síle praporního obvaziště ve-
deného lékařem, jednu část předsunout pro
Zabezpečení nejvzdálenějších rot Pohraniční
Stráže, druhou rozvinout pro zabezpečení VS
a TVS a jednotek velitelství a třetí ponechat
v záloze pro ZUO;

—— obvaziště bude nutné posílit Zdrav. vo-
Zidly i nákladním vozidlem S rádiovou stanicí.
Brigádní obvaziště by tak nabylo na akce-
Schopnosti, manévrovosti a možnosti vlastního
Zabezpečování odsunů, což při dosavadním
počtu zdrav. vozidel není možné.

Tato taktická koncepce by zabezpečovala
vzdálenost odsunů od jednotek Pohraniční Strá-
že, na praporní obvaziště od 5 do 10 km, která
je plně postačující pro Zvládnutí potřebného
množství koloběhů k odsunu raněných, vzdá-
lenost praporních obvazišt' od DLOS by Se
pohybovala od 10 do 25 km, vzdálenost bri-
gádního obvaziště od DLOS kolem 10-15 km.
Při zvýšených počtech odsunových prostředků
by počet koloběhů byl Zcela postačující pro
Zabezpečení všech odsunů.

S využitím prázdných vracejících Se přísu-
nových vozidel při dosavadním Systému Záso-
bování jednotek Pohraniční Stráže nelze po-
čítat.

Materiální vybavenost etap se ukázala jako
dostatečná. Zásoby léčiv a obvazového mate-
riálu v jednoměsíční výši Zabezpečují plně
bojující jednotky i S možností vyčlenění záloh
pro okamžitou náhradu bojových Ztrát které-
koli etapy.

Dosavadní jednotná dokumentace, vypraco-
vaná pro cvičení Vltava, je v Zásadě vyhovu-
jící a po několika drobných Změnách může
plně vyhovovat pro dokument. zajištění zdrav.
zabezpečení jednotek Pohraniční Stráže v po-
čátečním období války.

Závěrem možno říci, že cvičení Vltava bylo
náročnou prověrkou Zdravotnické Služby Po-
hraniční Stráže, která v Zásadě obstála dobře.
Zkušenosti Z tohoto cvičení pomohly ujasnit
taktické koncepce a bude nutno po podrob-
ném zpracování těchto Zkušenosti je převést
do praxe tak, aby je ovládli všichni lékaři
Pohraniční Stráže včetně potřebných návyků
práce v poli.


